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UVOD

Ko re ni osni va wa bol nič kih usta no va kod Sr ba 
se žu do dva na e stog ve ka, ka da su osno va ne bol ni-
ce u Hi lan da ru (1199) i Stu de ni ci (1207). Bol-
ni ce su po sto ja le i pri dru gim ma na sti ri ma na 
tlu srp ske dr ža ve to kom sred weg ve ka. Po da ta ka o 
bol ni ca ma na kon pa da Sr bi je pod tur sku vlast re-
la tiv no je ma lo, ali se po mi we bol ni ca u Ni šu u 
kon tek stu da je u istu zgra du 1878. go di ne sme šte-
na Ve li ka ni ška voj na bol ni ca. Za vre me austrij-
ske oku pa ci je (1717-1738. i 1789-1793) u Be o gra-
du je po sto ja la ci vil na bol ni ca na Dor ćo lu [1].

To kom de vet na e stog ve ka u Sr bi ji je osno va no 
ne ko li ko bol ni ca. Ha ti še ri fom iz 1830. go di ne 
do zvo qe no je osni va we bol ni ca u Sr bi ji, ali je 
pre to ga (1826) Je vrem Obre no vić osno vao bol ni-
cu u Šap cu. U go di na ma ko je su usle di le bol ni ce 
su osno va ne i u Po ža rev cu (1831), Ve li kom Gra-
di štu (pre se qe na iz Po ža rev ca 1832), Svi lajn cu 
(1832). Voj na bol ni ca u Po ža rev cu osno va na je u 
ja nu a ru 1837. go di ne, a pre ma navodima Sta no je vi-
ća [2], voj na bol ni ca u Be o gra du po sto ja la je 1836.

U ovom ra du pri ka zan je raz voj bol nič ke is-
hra ne u op štin skim bol ni ca ma u Be o gra du i opi-
sa ni su zna čaj, me sto i ulo ga ko je je is hra na u to 
vre me ima la u sve o bu hvat nom le če wu bo le sni ka.

OSNIVAWE VAROŠKE BOLNICE

Od lu kom Na rod ne skup šti ne od 31. ma ja (12. ju na) 
1837. go di ne osno van je „Fun dus škol ski i špi-
taq ski”, ko ji je raz dvo jen na dva fon da – škol ski 
i bol nič ki 1841. Iste go di ne je, na kon vi še go di-
šwih pri pre ma, osno va na Grad ska bol ni ca u Be-
o gra du, kao i po se ban fond za wu. Po da ci o to me 
na la ze se u „No vi na ma srb skim” [3], gde se na vo-
di: „Da nas na Te o do ro vu su bo tu usta no vi lo je i 
za ve lo je Ob šte stvo be o grad sko, po vi so čaj ši jem 

odo bre wu i do zvo qe wu, u va ro ši svo joj špi taq 
za bed ne, oskud ne i si ro ma šne bol ni ke.” Za sme-
štaj bol ni ce op šti na je do bi la ku ću Aran đe la 
Jo va no vi ća, a za pr vog „tu to ra i ru ko vo di te qa” 
iza bran je član Upra vi teq stva va ro ši Be o gra da 
Ni ko la H. Se la ko vić. Pri lo zi za fond be o grad-
ske bol ni ce sva ko dnev no su sti za li, što je re dov-
no ob ja vqi va no u „No vi na ma srb skim”.

Iako je bi lo pred vi đe no da bol ni ca poč ne s 
ra dom naj ka sni je do Đur đev da na, to se iz gle da ni-
je do go di lo ni do kra ja 1841. go di ne. Sa si gur no-
šću mo že mo, me đu tim, da tvr di mo da je bol ni ca 
ra di la u pr voj po lo vi ni 1842. go di ne jer je u woj, 
pre ma iz ve šta ju grad skog le ka ra Kar la Be lo ni ja 
od 16. ju na 1842. go di ne, „se dam ozdra vi lo, dva ot-
pu šte no, če ti ri umr la, osam sta rih na la ze ćih se 
i dva de set jed no no vo, sve ga dva de set de vet u špi-
ta qu na la ze ćih se li ca ima, o ko ji ma tu to ri tro-
ško ve na ra čun fon da špi taq skog vo de”. U bol-
ni ci su le če ni bo le sni ci svih uz ra sta i oba po-
la, a gle da no pre ma so ci jal nom sta tu su, bi lo je naj-
vi še slu gu, što se odr ža lo ne ko li ko de ce ni ja.

Za da na šwe poj mo ve neo bič na je či we ni ca da 
bol ni com ni je upra vqao le kar; šta vi še, bol ni ca 
ni je ni ima la svo ga le ka ra, već se, od lu kom grad-
skih vla sti, le če wem bo le sni ka ba vio grad ski le-
kar (va ro ški fi zi kus). Ta kva si tu a ci ja za dr ža la 
se do ime no va wa pr vog uprav ni ka Va ro ške bol-
ni ce dr Jo va na Va len te 1865. go di ne [4]. Stal no 
pri sut no li ce u bol ni ci bio je po slu ži teq, ko-
ji je ipak če sto mo rao da od su stvu je zbog ra znih 
na bav ki u gra du za po tre be bol ni ce, što se is ti-
ca lo kao pro blem, jer su bo le sni ci ta da osta vqa-
ni bez ika kvog nad zo ra i po mo ći [5].

Bri gu o pri ho di ma i ras ho di ma bol ni ce vo di-
li su tu to ri, ko je je ta ko đe po sta vi la op štin ska 
vlast. Sla bo sti bol nič ke or ga ni za ci je i ne do-
sta tak oso bqa is tak nu ti su već 1842. go di ne, ka-
da je na gla še no da bi u bol ni cu mo ra li da se pri-
me svi stra dal ni ci, „a ne sa mo oni što bi ina če 
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umr li na uli ci”, ali da bi u tom slu ča ju tre ba lo da 
bu de vi še oso bqa, kao i „je dan vešt u ku va wu te o va i 
me di ci ne la bo rant” [6]. Do iz grad we na men ske zgra de 
za bol ni cu 1868. go di ne be o grad ska op šti na je ima-
la ve li kih pro ble ma i sa sme šta jem bol ni ce, a za tu 
svr hu su u ne ko li ko na vra ta iz najm qi va ne pri vat ne 
ku će ko je su sve bi le ne po de sne za tu na me nu.

ISHRANA BOLESNIKA U VAROŠKOJ BOLNICI

Po da ci o is hra ni bo le sni ka u Grad skoj bol ni ci do-
sta su oskud ni. Na osno vu do stup nih do ku me na ta i či-
we ni ce da su u bol ni ci le če ni gra đa ni o ko ji ma ni-
je imao ko da se sta ra iz ve sno je da je od po čet ka ra-
da bol ni ce u woj bi la or ga ni zo va na i is hra na bo le-
sni ka, kao i da je po sto ja la bri ga u ve zi sa snab de va-
wem is prav nom pi ja ćom vo dom. Ta ko se već 1840. go-
di ne po mi we da se u ku ći Aran đe la Jo va no vi ća, ko ja 
je bi la pred vi đe na za bol ni cu, na la ze dve ku hi we [7]. 
U pi smu ko je je grad ski le kar Kon stan tin Ga deš upu-
tio Upra vi va ro ši Be o gra da 1850. go di ne me đu mno-
gim ne do sta ci ma ta da šwe bol nič ke „ku će” na vo di se 
i da je „kuj na ma le na, u jad nom sta wu, pri pro ho du i mr-
tvač koj ko mo ri na la ze ća se pre ko avli je”, a da „prem-
da ima bu na ra, do bre (vo de) do sta ne ma” [8]. Sta ra we o 
upo tre bi is prav ne pi ja će vo de po tvr đu je i do ku ment 
o na bav ci in ven ta ra za Va ro šku bol ni cu od 12. ma ja 
1856. go di ne u ko jem se na vo di da je po treb no u ra ni je 
do sta vqe nom spi sku po trep šti na za bol ni cu na či-
ni ti iz me ne i na ba vi ti: „ume sto 4 le ge na te neć ke, ko ju 
la ko rđa va ta i ta ko ve iz je de, da se 4 od do bro pe če ne 
ze mqe na ba ve, a ta ko i kan te, i ume sto ibri ka 2 za vo-
du, da se 4 te sti je ku pe, na ro či to i zbog to ga, što vo da 
u su do vi ma od te neć ke sto je ći rđa vi i ško dqiv mi-
ris i ukus va ta i iz da je, ume sto 12 pla ka ta ko đe za vo-
du po treb ni, da se 12 od po ja če sor te ča ša na ba vi” [9].

Kva li tet hra ne i ko li či na por ci ja u bol ni ci ve-
ro vat no su bi li od re đe ni bol nič kim bu xe tom ko-
ji je de ce ni ja ma bio skro man, ali je, sa dru ge stra ne, 
po sto ja la svest o to me da je is hra na va žan deo me di-
cin skog le če wa obo le lih. Ka ko su le ka ri ko ji su le-
či li bo le sni ke bi li ško lo va ni na evrop skim uni-
ver zi te ti ma, si gur no je da su i na po qu bol nič ke is-
hra ne na sto ja li da pri me ne dok tri ne ko je su po sto ja-
le u to vre me u sve tu. Ta ko se, na pri mer, is hra na bo-
le sni ka još u osam na e stom ve ku u Ne mač koj sma tra la 
ve o ma va žnom, a u ve li koj ber lin skoj bol ni ci Ša ri-
te pro fe sor Mi cel sa sta vio je de ta qan me ni ko ji je 
sa dr ža vao je la kao što su jag we ti na u vi nu i so ku od 
li mu na, go ve di na, te le ti na i pe rad. U po je di nim pe-
ri o di ma me so je ser vi ra no čak dva pu ta dnev no, ali je 
ipak bi lo i pe ri o da ka da je hra na bi la sla bog kva li-
te ta a por ci je ma le, što je uglav nom za vi si lo od ras-
po lo ži vih ma te ri jal nih sred sta va [10].

S ob zi rom na to da ne ma po da ta ka o is hra ni u be o-
grad skoj bol ni ci to kom pr ve dve de ce ni je we nog ra-
da, mo gli bi da nam bu du od po mo ći na vo di o is hra ni 
u bol ni ca ma u dru gim gra do vi ma u istom pe ri o du, na 
pri mer u Sen ti. U ta mo šwoj bol ni ci, u pe ri o du 1834-

1861. go di ne, obro ci su se pri pre ma li od na mir ni ca 
ko je je bol ni ca do bi ja la kao po moć „u na tu ri” (pše-
ni ca, ku ku ruz, pa suq, krom pir, luk, mak, vo će, po vr će 
itd.), a je lov nik se sa sto jao od hle ba, „pre žga ne su pe”, 
čor be od me sa, por ci je me sa sa so som i va ri va [11].

Osla wa ju ći se na po dat ke o is hra ni Be o gra đa na u 
de vet na e stom ve ku, mo že mo da pret po sta vi mo ko je su 
namir ni ce mo gle da bu du za stu pqe ne u is hra ni bo le-
sni ka Va ro ške bol ni ce. Sva ka ko su to bi le raz ne vr-
ste hle ba i pro ja, a od mleč nih pro iz vo da slat ko i ki-
se lo mle ko. Od po vr ća se naj vi še ko ri stio ku pus, za-
tim pa pri ka i pa suq, a ne što ma we krom pir. Naj za-
stu pqe ni je me so bi lo je ov čje, za tim ko zje i go ve đe, a 
za vre me po sta, na ko ji se obra ća la na ro či ta pa žwa, 
je le su se raz ne vr ste ri ba [12]. S ob zi rom na stal ne 
fi nan sij ske te ško će bol ni ce, te ško bi ipak bi lo 
pret po sta vi ti da je is hra na bo le sni ka u pr vom pe ri-
o du ra da bol ni ce bi la bo ga ta i ra zno vr sna.

Go di ne 1868. Va ro ška bol ni ca je use qe na u no vu zgra-
du u ta da šwoj Vi din skoj uli ci, na Pa li lu li (da nas se-
di šte Srp skog le kar skog dru štva), u ko joj su uslo vi 
za sme štaj, le če we i ne gu bo le sni ka bi li da le ko bo-
qi ne go do ta da (Slika 1). Pre ma re či ma dr Jo va na Va-
len te, pr vog uprav ni ka bol ni ce, bo le sni ci su tek ta-
da bi li „raz de qe ni po ro do vi ma bo le sti”. U bol ni ci 
su po sto ja la če ti ri ode qe wa: Žen sko ode qe we (28 po-
ste qa), Ode qe we za te ške unu tra šwe bo le sti (28 po-
ste qa), Ode qe we za hi rur gij ske spo qa šwe bo le sti (30 
po ste qa) i Ode qe we za hro nič ne hi rur gij ske bo le sti 
(28 po ste qa). Dve ma we pro sto ri je sa po tri kre ve ta 
bi le su od re đe ne za obo le le od „pri lep či vih” i „oči-
wih” bo le sti. Na sre di ni sva ko ga ode qe wa bi la je „so-
ba gde ru ča va ju bo le sni ci ko ji mo gu ho da ti” [13]. Hra-
na se na ode qe wa do no si la iz ku hi wa ko je su se na la zi-
le u su te re nu zgra de, a pre ma re či ma dr Va len te, ma na 
zgra de i „ne mi la stvar” je to što se „za daj iz ku hi wa 
u pod zem nom ka tu ose ća go re ne sno sno” [14].

Še zde se tih go di na de vet na e stog ve ka bol nič ka hra-
na je bi la po de qe na na „obič na je la” (la ka por ci ja, po-
lo vi na por ci je, če tvr ti na porcije i ce la por ci ja) i 
„oso be na je la” (vin ska čor ba, ku va no vo će, če tvr ti na 
ko ko ške ili pi le ta, jed no ja je, vin sko sir će, pe če we, 

Слика 1. Зграда Варошке болнице у Београду (данас седиште 
Срп ског лекарског друштва)
Figure 1. Building of the “Town” hospital in Belgrade (today the cen-
tral office of the Serbian Medical Society)
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re zan ca, mle ko, su tli jaš, vi no, cr na ka fa). La ka („tan-
ka”) por ci ja sa sto ja la se od li tre za pr že ne čor be, ko ju 
je bo le snik do bi jao uve če, i od po la li tre go ve đe čor-
be za ru čak i ve če ru. Če tvr ti na („fr taq”) por ci je sa-
sto ja la se od 100 gra ma be log hle ba dnevno i 40 gra ma 
ku va nog vo ća. Po lo vi na por ci je bi la je ta ko đe po de-
qe na na tri obro ka: za do ru čak bo le snik je do bi jao 100 
gra ma za pr že ne čor be i 50 gra ma be log hle ba; za ru čak 
„li tru” obič nog hle ba, 100 gra ma go ve đe čor be, 25 gra-
ma me sa i 40-60 gra ma ze le ni ili va ri va, a za ve če ru 
istu ko li či nu go ve đe čor be, ze le ni i 50 gra ma obič-
nog hle ba. Ce lu por ci ju či ni li su „po la oke” za pr že-
ne čor be i li tra obič nog hle ba za do ru čak, za tim po la 
oke hle ba, po la oke go ve đe čor be, 50 gra ma go ve đeg me-
sa i 40-60 gra ma ze le ni ili va ri va za ru čak, a za ve če-
ru li tra obič nog hle ba, po la oke go ve đe čor be, 50 gra-
ma go ve đeg me sa i ze le ni, isto ko li ko i za ru čak. To-
kom 1867. go di ne naj vi še je ser vi ra no po lo vi na por-
ci je (7.980), za tim ce lih por ci ja (5.344), pa če tvr ti na 
por ci je (4.635), a naj ma we tzv. tan kih por ci ja (2.187) 
[15]. Na osno vu ovih po da ta ka mo že se za kqu či ti da 
je is hra na bo le sni ka bi la de taq no pla ni ra na i do-
sta do bra. Iz Pro to ko la na red bi le kar skih vi di se 
da su apri la 1869, u vre me Đur đev da na, go to vo svi bo-
le sni ci do bi li po ja je, mle ko, pe če we i vi no, a ina če 
je vi še od po lo vi ne bo le sni ka do bi ja lo mle ko, a oko 
tre ći ne cr nu ka fu. Re zan ci i su tli jaš su da va ni re-
đe, osim po ne kim da ni ma [16]. Ja sni ja sli ka o pro pi-
sa nim di je ta ma mo gla bi se ima ti da su uz ime na bo-
le sni ka na ve de ne i di jag no ze wi ho vih bo le sti, što, 
na ža lost, ni je bio slu čaj. Od po mo ći, me đu tim, mo gu 
da bu du go di šwi bol nič ki iz ve šta ji. Ta ko se u iz ve-
šta ju za 1868. go di nu na vo di da su le če na ukup no 974 
bo le sni ka, od ko jih je naj ve ći broj bo lo vao od „grud-
nih bo le sti” (jek ti ka, za pa qe we be le xi ge ri ce) i od 
„bo le sti utro be”. Pro se čan broj bo le snič kih da na u 
is toj go di ni iz no sio je 19 [17].

Bol nič ki me ni je sa sta vqao uprav nik bol ni ce dr 
Jo van Va len ta, ko ji je imao po seb na in te re so va wa za 
oblast hi gi je ne, ko ja su do pu nog iz ra ža ja do šla ka da 
je po sta vqen za pro fe so ra hi gi je ne na Ve li koj ško-
li 1871. go di ne. On je još 1864. go di ne ob ja vio kwi gu 
„Na u ka o ču va wu zdra vqa”, u ko joj se u po gla vqi ma „O 
ra ni”, „O pi ću” i „Upra va u je lu i pi ću” na la ze i po-
da ci o is hra ni bo le sni ka. Tu se na vo di da je za is hra-
nu iz nu re nih bo le sni ka ko ji ma je že lu dac slab naj bo-
qe mla do me so od ko ko ši i go lu ba, kao i te le će, jag we-
će i pra se će. Mle ko i su rut ka pre po ru či va ni su obo-
le li ma od jek ti ke i ko sto bo qe, mla će ni ca oni ma ko ji 
bo lu ju od za pa qe wa, si ro vo ja je bo le sni ci ma od žu-
ti ce, a si ro vo žu man ce sa še će rom i vi nom iz nu re-
nim bo le sni ci ma. Za „te ške bo le sni ke kao u vru ći-
ci i svim za pa qe wi ma” sma tra no je da je vo će naj bo-
qa hra na, na ro či to ku va no na pa ri [18].

Ve ru je mo da je bol nič ka is hra na to kom de vet na e stog 
ve ka bi la za sno va na i spro vo đe na upra vo na pre po ru-
ka ma ta da šwih svet skih auto ri te ta u obla sti hi gi-
je ne, od no sno ne ge bo le sni ka. Go di ne 1877. Va len ta je 
ob ja vio i kwi gu „Na u ka o ču va wu zdra vqa – Hra na”, a 
po čet kom osam de se tih go di na, po ja vi li su se i pre vo-

di Eri zma no ve „Hi gi je ne – na u ke o zdra vqu” i Bil ro-
to ve kwi ge „Ka ko va qa ne go va ti bo le sni ke u ku ći i 
bol ni ci”. Pre ma Eri zma nu, „gro zni ča vim” bo le sni ci-
ma je tre ba lo da va ti la ku hra nu ume sto da se osta vqa ju 
sa svim bez hra ne ili da im se da je či sta me sna čor ba, 
što je ne ka da bi la prak sa. Uti caj na po boq ša we ape-
ti ta i olak ša we va re wa sma tra lo se da ima ju go ve đa 
čor ba, vi no i za smoč ci (me sni eks trak ti). Za re kon-
va le scen te se pre po ru či va la tzv. ce la por ci ja u ko joj 
su hran qi ve ma te ri je bi le za stu pqe ne u sle de ćem od-
no su: 85 gra ma be lan če vi na, 80 gra ma ma sti i 300 gra-
ma ugqe nih hi dra ta [19]. Te o dor Bil rot u svo joj kwi-
zi na vo di da se poj mom di je te ti ke sma tra „iz bor ude-
sne hra ne” i da „hra we we kod bo le sni ka ima ne ke iz-
ve sne gra ni ce”. Pre ma we go vom mi šqe nu, „isla be li 
i obo le li bo le snik (se) mo ra vra ti ti go to vo k de či-
joj hra ni i de tiw skim na vi ka ma”. Do brim je sma trao 
hra we we re kon va le sce na ta na sva kih sat ili dva su-
pom od go lu ba, ko ko ške ili te le ti ne, uz ma lo „te ja sa 
cvi ba kom”, a ni ka ko ni je pre po ru či vao da va we „su-
pe od go ve đi ne, vo lov skog re pa ili kor wa če” ko joj su 
do da ti za či ni [20]. Iz ve sno je, da kle, da su uprav ni-
ci be o grad ske bol ni ce na osno vu ova kvih pre po ru ka 
od re đi va li dnev nu di je tu za sva kog bo le sni ka po na-
o sob. Ras po de lu hra ne iz bol nič kih ku hi wa do tr pe-
za ri ja na ode qe wi ma i do bo le snič kih so ba vr ši li 
su po slu ži te qi, a ka sni je bol ni ča ri i nu di qe, ko ji 
su hra ni li i ne po kret ne bo le sni ke.

Be o grad ska bol ni ca je pod na zi vom Bol ni ca va ro-
ši i okru ga Be o gra da po sto ja la do 1881. go di ne, ka da 
je od red bom Za ko na o ču va wu na rod nog zdra vqa tran-
sfor mi sa na u Op štu dr žav nu bol ni cu. Be o gra đa ni 
su se i da qe le či li u is toj zgra di, ali op šti na ni je 
ras po la ga la sop stve nom bol ni com do osni va wa Grad-
ske bol ni ce 1935. go di ne.

OSNIVAWE GRADSKE BOLNICE

„Ure đe na kao ne ki ame rič ki sa na to ri jum, Grad ska bol-
ni ca je do bi la naj lep še pri zna we i od stra nih struč-
wa ka”, na veo je dr Ste van Po po vić [21], a Mi lo rad Si-
mo vić je sma trao da se „bez skrom no sti mo že da ka-
že da ona spa da u red naj mo der ni jih u Evro pi” [22].

Grad ska bol ni ca, za du žbi na Ni ko le Spa si ća, kao 
jav na bol ni ca bi la je u pr vo vre me pred vi đe na za le-
če we sa mo in ter ni stič kih bo le sni ka [23] sa sto po-
ste qa [24]. Ni ko la Spa sić, po zna ti be o grad ski tr go-
vac, je dan je u ni zu za du žbi na ra Ju žno sr bi ja na ca u Be-
o gra du iz či je za o stav šti ne su, sem Grad ske bol ni ce, 
po dig nu ti i dom sta ra ca u Kwa žev cu i bol ni ce u Ku-
ma no vu i Krup wu [25]. Na we go vo do bro čin stvo pod-
se tio je u svom na dah nu tom go vo ru po vo dom pred sto-
je ćeg otva ra wa Grad ske bol ni ce, obra ća ju ći se čla no-
vi ma Grad skog ve ća, gra do na čel nik Vla da Ilić, ali je 
upu tio i po ziv „imuć nim gra đa ni ma na šim, ko ji ne 
mo gu svo jim sred stvi ma da zi da ju ve li ke za du žbi ne, 
da nam u ma woj me ri, ali po si ro ma šne bo le sni ke od 
ži vot ske va žno sti”, po mog nu [26]. Mno gi su se oda-
zva li, ka ko po je din ci svo jim pri lo zi ma, če sto u po-
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men svo jim po koj nim srod ni ci ma, ta ko i ban ke, usta-
no ve za osi gu ra we i re o si gu ra we i pri vat ne fir me 
[27]. Oda zva la se po zi vu i Za du žbi na Ni ko le Spa si ća 
i, po red po klo na Op šti ni u vi si ni od 180.000 di na-
ra na me we nih za na bav ku in stru me na ta i osta log ma-
te ri ja la za no vo po dig nu tu Grad sku bol ni cu [28], da-
la je i nov ča ne pri lo ge [29, 30].

Osve će we Grad ske bol ni ce oba vio je pa tri jarh Var-
na va 16. sep tem bra 1935. go di ne [27], a pre da ta je na upo-
tre bu be o grad skom gra đan stvu 1. de cem bra iste go di-
ne, ka da je sve ča no otvo re na. Me đu tim, rad sa bo le sni-
ci ma je po čeo tek 1936. go di ne, ka da je bol ni ca pot pu-
no opre mqe na [31]. Za še fa Pr vog unu tra šweg ode-
qe wa i v.d. uprav ni ka bol ni ce iza bran je dr Si ni ša 
P. Ilić, spe ci ja li sta za unu tra šwe bo le sti i do ta-
da šwi pri ma ri jus Op šte dr žav ne bol ni ce, a za še-
fa Dru gog unu tra šweg ode qe wa dr Mi loš Se ku lić, 
spe ci ja li sta za unu tra šwe bo le sti i do ta da šwi asi-
stent Op šte dr žav ne bol ni ce [32].

Pred Dru gi svet ski rat je dan od naj ve ćih ela bo ra ta 
u Be o gra du bio je onaj o grad wi no ve Grad ske bol ni ce 
na Ta šmaj da nu. Pla ni ra na iz grad wa ove bol ni ce po-
de li la je op štin ske le ka re. Na i me, jed ni su bi li za 
cen tral nu bol ni cu, dok su dru gi bi li za de cen tra li-
za ci ju bol nič ke usta no ve. Ovo ve o ma va žno pi ta we 
tre ba lo je da se raz ma tra to kom zi me 1940/1941. go di-
ne i po do no še wu ko nač ne od lu ke da se kre ne s re a li-
za ci jom, do ko je ni ka da ni je do šlo [33].

ISHRANA BOLESNIKA U GRADSKOJ BOLNICI

Pra vil ni kom Grad ske bol ni ce je, iz me đu osta log, re-
gu li sa no da se bol nič ki tro ško vi za le če we u woj na-
pla ću ju pre ma kla si u ko joj bo le snik le ži. Ta ko su bol-
nič ki tro ško vi u tre ćoj kla si bi li 25 di na ra, u dru-
goj 40 di na ra, a u pr voj 80 di na ra dnev no, dok su tak se 
za in ter ven ci je, le ko ve, za voj ni i osta li ma te ri jal bo-
le sni ci pla ća li u iz no su od 10% pre ma kla si u ko joj 
le že. Pra vo na bes plat no le če we u Grad skoj bol ni ci 
ima li su čla no vi be o grad ske op šti ne ko ji su svo je si-
ro ma šno sta we do ka zi va li uve re wem, kao i neč la no-
vi ko ji su ži ve li u Be o gra du du že od pet go di na [23]. 
Po čet kom ma ja 1940. go di ne od lu če no je da se u skla du 
s kre ta wem ce na ži vot nih na mir ni ca mo gu ko ri go-
va ti ce ne bol nič kih tro ško va za sve tri kla se [34].

Ka da je reč o is hra ni bo le sni ka, osta lo je za be le že-
no da je u pr vim go di na ma ra da bol ni ca do ne la od lu ku 
da sa ma na ba vqa bra šno i pe če hleb za svo je po tre be. 
Hleb je bo le sni ci ma bio ser vi ran ise čen u fi ne tan-
ke par či će. Bo le snik je mo gao da po je de ono li ko par-
či ća ko li ko mu je bi lo po treb no, ni je bi lo ot pa da ka 
i mno go „ras tu ra” u hle bu. Ta ko đe je u okol nim se li ma 
sto ka ku po va na i ta mo kla na, a Op šti ni se sa mo pla-
ća la „aren da”. Zbog to ga je „te le ći fri kan do” u Grad-
skoj bol ni ci sta jao sve ga osam di na ra, dok je u Op štoj 
dr žav noj ko štao 16. Ni žim ce na ma obro ka Grad ska 
bol ni ca je kon ku ri sa la Op štoj dr žav noj bol ni ci i 
mno gi pri vat ni bo le sni ci ra dije su se od lu či va li 
za le če we u woj. Ovo je tra ja lo sve dok se je dan moć ni 

od bor nik Op šti ne, ko ji je bio ka sa pin, ni je po bu nio 
pro tiv to ga da bol ni ca sa ma na ba vqa i ko qe sto ku za 
se be, ta ko da joj je to ubr zo i za bra we no. Ina če, me so 
i pro iz vo di od me sa ču va ni su u po seb noj hlad wa či, 
a po sto ja le su i hlad wa če za mle ko i mleč ne pro iz vo-
de, te vo će i po vr će. Ove hlad wa če za bol nič ku ku hi-
wu ku pqe ne su za hva qu ju ći „bol nič kom fon du”, ta ko 
da su se na mir ni ce na ba vqa le za 15 da na, a slu ži le su 
i za ču va we le da [31].

Ne mo že  se sa si gur no šću tvr di ti ka kva je za i sta 
bi la is hra na bo le sni ka, ali za raz ja šwe we mo žda 
mo gu da po mog nu po da ci o is hra ni bo le sni ka srem-
sko mi tro vač ke bol ni ce. Na i me, u ovoj bol ni ci su se 
1922. go di ne di je te raz vr sta va le na pra znu, spe ci jal-
nu i pu nu, dok su već 1931. po sto ja le: fe bril na, la ka, 
če tvr ti na, po lo vi na, ce la i spe ci jal na di je ta. Ta ko je 
tzv. fe bril na di je ta sa dr ža va la 250 gra ma mle ka, dok 
je la ka ima la 100 gra ma ze mič ke, 25 gra ma ze le ni, 25 
gra ma pi rin ča ili gri za za su pu. Go ve đa su pa se da va-
la za ru čak, a ce la di je ta je sa dr ža va la 700 gra ma hle-
ba, 250 gra ma me sa, 400 gra ma po vr ća, 250 gra ma mle ka, 
s tim da je le kar po po tre bi mo gao da pre pi še i ze-
mič ku. Bo le sni ci iz pr vog raz re da su u toj bol ni ci 
do bi ja li 800 gra ma hle ba, 400 gra ma me sa i po la li-
tra cr nog vi na na dan [35]. Uzi ma ju ći u ob zir to da je u 
ovom pe ri o du već fo r mi ra na je din stve na dr ža va, ali 
sva ka ko i po re de ći ce ne le če wa bo le sni ka u sva tri 
raz re da, mo že se za kqu či ti da je is hra na mo gla bi ti 
uglav nom po istim prin ci pi ma [35].

Od mah po oku pa ci ji Grad ska bol ni ca je re kvi ri ra na 
za ne mač ke po tre be [36], a broj po ste qa je sma wen zbog 
iz me šta wa po je di nih de lo va bol ni ce u okol na se la 
[31]. Sva ka ko da je na is hra nu bo le sni ka u rat nom pe-
ri o du uti ca la op šta ne sta ši ca ži vot nih na mir ni ca 
ko ja je vla da la u to vre me, jer je već u le to 1941. go di-
ne uve de na „ra ci o nisana is hra na” sta nov ni štva. Po-
tro šač kim kar ta ma pr vo bit no je bi lo pred vi đe no iz-
da va we 400 gra ma hle ba dnev no, 200 gra ma me sa ne deq-
no i 500 gra ma uqa me seč no, što je ka sni je vi še pu ta 
sma wi va no. Ipak, ni taj mi ni mum na mir ni ca ni je bio 
za ga ran to van, a še ćer, ka fa i čaj ni su ni ko ri šće ni 
[36]. Pro ble me ve za ne za is hra nu bo le sni ka ne po sred-
no po za vr šet ku Dru gog svet skog ra ta od ra ža va i po-
da tak da su bo le sni ci ta da šweg Tre ćeg grud nog ode qe-
wa Grad ske bol ni ce do bi ja li hra nu iz na rod ne ku hi-
we ko ja je ta da otvo re na u bli zi ni ka fa ne „Lion” [31].

Pe de se tih go di na dva de se tog ve ka, s osni va wem na-
stav nih ba za Me di cin skog fa kul te ta (hi rur gi ja i in-
ter na me di ci na), po či we no vi pe riod u raz vo ju Grad-
ske bol ni ce [31]. Po ve ća we ka pa ci te ta, bro ja za po sle-
nih, usa vr ša va we i usva ja we no vih di jag no stič kih i 
te ra pij skih me to da pra ti lo je i una pre đe we pla ni ra-
wa i or ga ni zo va wa is hra ne bo le sni ka, sa svim svo jim 
spe ci fič no sti ma. Ta ko je u vre me pro sla ve tri de set 
go di na po sto ja wa bol nič ka ku hi wa pri pre ma la oko 
900.000 obro ka go di šwe, pri me wi va lo se 14 di je ta, a 
za po slen je i je dan di je te ti čar [31]; već se dam de se tih 
go di na za po sle na su dva di je te ti ča ra i je dan je lov ni-
čar [37]. Na prak si u bol nič koj ku hi wi i na po je di-
nim ode qe wi ma na la zi li su se stu den ti Vi še pe da-
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go ške ško le za eko no mi ku do ma ćin stva [37]. Ško-
lo va we ka dra ko ji se ba vi is hra nom poč elo je 1965. 
go di ne na Od se ku za is hra nu Vi še pe da go ške ško le 
za eko no mi ku do ma ćin stva [38] (da nas Vi so ka zdrav-
stve na ško la stru kov nih stu di ja u Be o gra du). U vre me 
pro sla ve po la ve ka po sto ja wa bol ni ce, u okvi ru Kli-
nič kog in sti tu ta za so ci jal nu me di ci nu, pre ven ci-
ju i hi gi jen sko-epi de mi o lo šku za šti tu raz vi je na je 
i Slu žba di je te ti ke sa dva za po sle na di je te ti ča ra i 
jed nim je lov ni ča rom [39].

OSNOVNE ODLIKE PLANIRAWA I ORGANIZACIJE 
ISHRANE BOLESNIKA KBC „ZVEZDARA”

Kli nič ko-bol nič ki cen tar „Zve zda ra” je iz ra stao iz 
Grad ske bol ni ce i kao ta kav je na sta vqač we ne tra di-
ci je. U okvi ru ovo ga cen tra po sto ji i Slu žba za or ga-
ni za ci ju, pla ni ra we i me di cin sku in for ma ti ku, ko-
ja ob u hva ta Od sek za di je te ti ku i is hra nu bo le sni ka, 
sa vi šim di je te ti ča rem nu tri ci o ni stom (VDN) na 
če lu. Po red we ga, za po sle no je još dvo je di je te ti ča-
ra nu tri ci o ni sta.

Za is hra nu bo le sni ka pla ni ra na je 31 di je ta i sve 
ima ju svo ju ozna ku (broj ča nu ili broj ča no-slov nu). 
Ne ke od tih di je ta su i eli mi na ci o na di je ta, di je ta 
kod bo le sni ka ko ji se hra ne son dom, di je ta si ro ma-
šna pro te i ni ma, di je ta sa 60 gra ma pro te i na, di je ta 
za di ja be ti ča re, kao i kom bi no va na (di ja be tes-ne fri-
tis, di je ta bez glu te na), ali se mo gu iz ra di ti i one po 
na lo gu (di je ta kod Kro no ve bo le sti i sl.). Di je tu, ko-
ja se upi su je u „Te ra pij sku li stu”, od re đu je or di ni-
ra ju ći le kar na ode qe wu. Uku pan broj i vr sta di je te 
na sva kom bol nič kom ode qe wu upi su ju se u „Li stu za 
tre bo va we hra ne sa bol nič kih ode qe wa”, što je za pra-
vo na log Od se ku za di je te ti ku i is hra nu bo le sni ka za 
pla ni ra we i spro vo đe we od go va ra ju će is hra ne bo le-
sni ka. Po da ci s ove li ste sa svih bol nič kih ode qe wa 
KBC su mi ra ju se na li sti „Broj no sta we bo le sni ka”, 
u či jem su pr vom re du ozna ke svih ak tu el nih di je ta sa 
do dat kom spe ci jal ne, ko ja se ta ko đe pri pre ma u za vi-
sno sti od pla ni ra ne di je to te ra pi je. Na osno vu ove li-
ste sa gle da va se broj obe da i broj od re đe nih di je ta po 
ode qe wi ma, što u ve li koj me ri olak ša va pla ni ra we 
is hra ne bo le sni ka. To u sva ko dnev nom ra du zna či da 
VDN na osno vu ovih, na pr vi po gled jed no stav nih, po-
da ta ka pla ni ra vr stu is hra ne bo le sni ka (broj obe da, 
vr stu i ko li či nu na mir ni ca). Za sva ku di je tu po seb-
no, na li sti ozna če noj kao „Je lov nik”, je lov ni čar pre-
ma po sto je ćim nor ma ti vi ma pre ra ču na va, uz struč ni 
nad zor i kon tro lu VDN, broj obe da i na mir ni ce, dok 
ko lo ne ko je se na ovoj li sti od no se na vr stu is hra ne 
po pu wa va VDN. Ova li sta sa dr ži zbir ne po dat ke za 
sve pla ni ra ne di je te ce log KBC i na osno vu we iz da-
je se li sta „Na log ma ga ci nu za tre bo va we na mir ni ca 
za is hra nu”. Po se ban deo je ru bri ka Iz me ne, ko ja omo-
gu ća va ko rek ci je tre bo va wa uslo vqe nih bro jem i po-
tre ba ma bo le sni ka. Ob ra ču ne oba vqa je lov ni čar, na-
mir ni ce iz da je ma ga ci o ner, pri ma ih glav ni ku var, 
a sve struč no nad zi re, odo bra va i kon tro li še VDN.

Ka ko KBC „Zve zda ra” pri pa da pa vi qon skom ti-
pu bol ni ce, cen tral na ku hi wa pred sta vqa po seb no 
kri lo kom plek sa u Pre šev skoj uli ci 31 (ra ni je uli-
ca Ri fa ta Bur xe vi ća 31). Cen tral na bol nič ka ku hi-
wa je na men ska i ima tri ni voa. U okvi ru pr vog ni-
voa na la ze se: ma ga cin ži vot nih na mir ni ca sa skla-
di šnim pro sto ri ja ma, sa vre me na ko mo ra za ču va we 
na mir ni ca i pro sto ri ja za me ha nič ku, gru bu ob ra-
du na mir ni ca. U ma ga ci nu ži vot nih na mir ni ca na-
mir ni ce se skla di šte odvo je no, u za vi sno sti od svo-
je vr ste. Ču va we na mir ni ca, u skla du s po tre ba ma, mo-
že bi ti u pret ko mo ri hlad ne ko mo re na tem pe ra tu ri 
od +4°C i ko mo ri za du bin sko za mr za va we na tem pe-
ra tu ri od -18°C. U po seb noj pro sto ri ji oba vqa se me-
ha nič ka, gru ba ob ra da na mir ni ca, ko je se po sle ova-
kve ob ra de na men skim lif tom do pre ma ju u cen tral ni 
deo, gde se na sta vqa ju fi na i ter mič ka ob ra da. Na dru-
gom ni vou su pro sto ri je za fi nu ob ra du na mir ni ca, 
ter mič ku ob ra du i di stri bu ci ju hra ne. Na ovom ni-
vou su i odvo je ne pro sto ri je za teh nič ku ob ra du me sa 
(me sa ra) i pro sto ri ja za pri pre mu po sla sti čar skih 
i pe kar skih pro iz vo da, pe ri o ni ca cr nog po su đa, gde 
se po red pra wa oba vqa i oba ve zna dez in fek ci ja po-
su đa. U cen tral noj ku hi wi ne ma ukr šta wa tzv. či stih 
i pr qa vih li ni ja.

Pri pre mqe na hra na se na ode qe wa ko ja su u sklo-
pu istog kom plek sa od no si na men skim lif tom, a na 
ode qe wa ko ja ni su po ve za na s cen tral nom ku hi wom 
pre vo zi se na men skim vo zi li ma za tran sport hra ne u 
ter mos-po su da ma. U oba slu ča ja hra nu na ode qe wi ma 
pre u zi ma ju ser vir ke i od no se u di stri bu tiv ne ku hi-
we. Ser vir ke vr še por ci o ni sa we i ras po de lu hra ne 
po li sta ma ko je su una pred utvr đe ne pod nad zo rom me-
di cin ske se stre. Po kret ni bo le sni ci obe du ju u bo le-
snič kim tr pe za ri ja ma, dok obro ke za ne po kret ne bo-
le sni ke ser vir ke raz no se na ko li ci ma po bo le snič-
kim so ba ma. Po su đe i pri bor vra ća ju se istim ko li-
ci ma u di stri bu tiv nu ku hi wu, gde se vr še pra we i 
dez in fek ci ja be log po su đa.

Ova ko or ga ni zo va na is hra na bo le sni ka oba vqa se po 
tzv. kla sič nom prin ci pu. Ta blet-si stem ko ji se pri-
me wu je na Voj no me di cin skoj aka de mi ji u Be o gra du i 
u bol ni ci u Pi ro tu [40], iako pla ni ran, ni je uve den. 
Uvo đe we ta blet-si ste ma sa svim svo jim pred no sti ma 
je eko nom ski oprav da no uko li ko bol ni ca ras po la že 
sa vi še od 250 kre ve ta [40], što je slu čaj sa KBC „Zve-
zda ra”, ali ka ko je ovo bol ni ca pa vi qon skog ti pa, we-
go vo spro vo đe we bi bi lo ote ža no. U bu duć no sti naj-
pri hva tqi vi ji na čin or ga ni zo va wa bol nič ke is hra-
ne mo gao bi da bu de ke te ring.

ZAKQUČAK

Naj ve ći na pre dak na po qu bol nič ke is hra ne u dva-
de se tom ve ku ostva ren je u do me nu pla ni ra wa i or-
ga ni za ci je, a re a li zo van osni va wem po seb nih slu-
žbi s an ga žo va wem struč nih ka dro va i per ma nent-
nim usva ja wem i pri me nom zna wa iz obla sti sa vre-
me ne di je to te ra pi je.
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SUMMARY
The roots of hospital foundation in Serbs date from the 12th 
century, when the hospitals in the monasteries Hilandar (1199) 
and Studenica (1207) were established. The “Town” Hospital of 
Belgrade was founded in 1841, which had the status of town and 
regional hospital until 1881. After that, it was transformed into 
a general state-owned hospital based on the Law of National 
Health Protection. The inhabitants of Belgrade obtained a 
municipal hospital again in 1935, when the “City” Hospital 
was founded in Zvezdara municipality, named at that period 

Bulbulder. By researching and observing hospital diet devel-
opment of municipal hospitals in Belgrade, it was concluded 
that from the very beginning of the „Town” Hospital function-
ing there was awareness about its significance, place and role 
in the overall treatment of patients. Hospital diet, regardless of 
existing knowledge as the part of medical doctrines of partic-
ular time-periods, was often conditioned by limited hospital 
budgets and under the influence of different social movements 
and wartime periods.
Keywords: hospitals in Belgrade; hospital diet
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